## 意境优美 韵味无穷

・重读张若虚《春江花月夜》

安 逸

在唐代灿如繁星的诗人群里,存 诗仅两首的张若虚实在毫不起眼,但 真正热爱唐诗的人,都知道张若虚及 其名篇《春江花月夜》。

唐前期的诗歌创作沿袭了南朝文 风,诗人们"竞一韵之奇,争一家之 巧。连篇累牍,不出月露之形;积案 盈箱, 唯是风云之状。"诗歌完全成 了荒淫腐朽生活的点缀,建安气质、 魏晋风骨早已荡然无存。被称为"初 唐四杰"的王勃、杨炯、卢照邻和骆 宾王,在古诗向律诗的过渡中起到了 开拓作用。他们对打破宫体诗的束 缚、铺平新诗发展之路,是有贡献 的。但"初唐四杰"的成就并不大, 几乎没有令人振奋的好诗篇, 更不要 说为盛唐诗人提供典范。把大唐引进 诗歌朝代的, 也许正是张若虚与他的 《春江花月夜》。

闻一多先生曾给这首诗以极高的 评价: "在这种诗面前,一切的赞叹 是饶舌, 几乎是亵渎。"又说"这是 诗中的诗, 顶峰上的顶峰。从这边回 头一望, 连刘希夷都是过程了, 不用 说卢照邻和他的配角骆宾王, 更是过 程的过程。"说张若虚与他的《春江 花月夜》"和另一个顶峰陈子昂分工 合作,清除了盛唐的路——张若虚的 功绩是无可估计的。"

的确如此!《春江花月夜》既富 于南方民歌的色彩与风调,又较成功 地运用了经过齐梁到唐初百年酝酿接 近完成的新诗格律,还首次探索了七 言诗中以小组转韵结合长篇的技巧, 三者的糅合是那样完美, 给后来的诗 人提供了一个很好的范本。这理所当 然是个顶峰。

《春江花月夜》的章法结构,以 整齐为基调,以错杂显变化。三十六 行诗, 共分为九组, 每四句一小组, 一组三韵, 另一组必定转用另一韵, 象九首绝句。在句式上,大量使用排 比句、对偶句和流水对, 起承转合皆 妙,文章气韵无穷。诗中春、江、 花、月、夜、人几个主题词错落重 叠,伸缩变化,把读者引进了一个目 眩五彩、浑然忘我的境界。

"春江潮水连海平,海上明月共 潮生。滟滟随波千万里,何处春江无 月明。"

起首四句,就两现春江、两现明



春江花月夜(资料图)

月、两现潮、两现海, 交错叠现的景 观立即把人带进了一个神奇美妙的境 界。而接下来的几句,又为整篇描写 的江月埋下了伏笔:

"江流宛转绕芳甸, 月照花林皆 似霰; 空里流霜不觉飞, 汀上白沙看

"江天一色无纤尘,皎皎空中孤 月轮。江畔何人初见月? 江月何年初 照人?"

"人生代代无穷已, 江月年年望 相似。不知江月待何人, 但见长江送 流水。"

读者可以看到, 诗人在第二组是 写初月的朦胧, 第三组是写高月的皎 洁,并发思古之情。"江畔何人初见 月? 江月何年初照人?" 诗人面对这 一轮江月深深地思考着,满怀感慨和 迷惘。而第四组的起句"人生代代无 穷已, 江月年年望相似"与刘希夷的 名句"年年岁岁花相似,岁岁年年人 不同"则如出一辙。张若虚感叹江月 长明而人生短促, 刘希夷感慨风物依 旧而人生易老,两者之间何其相似! 这里月的叠用、人的叠用以及江的叠 用,有一种音节美、韵律美,断而复 续,飞丝相接,给人一种清峻雄奇之 感。诗人创造的这种诗歌语言形式, 后来发展成为散曲和民歌中的"顶针 续麻体",至今中国诗坛还留有它动 人的影子。

"白云一片去悠悠,青枫浦上不 胜愁。谁家今夜扁舟子?何处相思明 月楼?"最神奇的就是这白云一片,

悠悠来去, 使万丈沟壑一线飞渡, 从江 月清景、人生感慨一下子滑向野浦扁舟 和明月楼头,一笔带出离人怨妇的主

有人对此诗的主题多有非议, 殊不 知几千年中国历史上男人不是服徭役兵 役、就是为生计而奔波, 离人怨妇, 正 是社会底层的生活现实。而且爱情和相 思,是人类文学永恒的主题。而如此一 首诗、如此一轮明月, 还有什么题材比 写离人怨妇更好呢? 只有如怨如慕如泣 如诉的相思情怀才配凄清如许的一轮江 月,也惟有纯真的情,才能使高天皓月 更显皎洁。这样大开大合的过渡, 手法 巧妙如神来之笔,令人拍案叫绝。在这 样一个明月之夜,是谁家游子飘荡在一 叶扁舟之中,他家在何处?又是谁伫立 在那月明如水的楼头思念她的远方飘零 者呢? 仅用两句, 合写离人怨妇, 总领 下文。然后派出八句描写怨妇:

"可怜楼上月徘徊,应照离人妆镜 台。玉户帘中卷不去,捣衣砧上拂还来。" "此时相望不相闻,愿逐月华流照 君。鸿雁长飞光不度, 鱼龙潜跃水成

文。

楼头明月总在怨妇心头眼底徘徊, 照着早已懒用的妆台明镜。月明之夜, 离愁别绪更加萦怀, 使人无法排遣。而 那一轮明月偏又浸透帘珑、照亮砧石, 况且帘卷不去、手拂不开。此时远行的 人儿只在思念之中, 只能彼此瞩望而无 法相依相诉, 就是有再多的相思情怀, 说来他也无法听到。我多想随这笼天罩 地的月光飞流到他身边去照耀他啊!可 是即使像鸿雁那样高飞远举,也不能把 这寂寞楼头的相思明月带给他, 何况这 春江里只有跃浪的鱼儿激起几个漩涡儿 呢! 寥寥数语, 怨妇的离愁别恨已写到 极致。接着笔锋一转,又派出八句来写 远方的游子:

昨夜闲潭梦落花,可怜春半不还 家。江水流春去欲尽,江潭落月复西

斜月沉沉藏海雾, 碣石潇湘无限 路。不知乘月几人归,落月摇情满江

昨夜忽梦落花飘零,春已半残,可 是寄身异地他乡,回家的日子还遥遥无 期。夜色凄迷, 月光如水, 不知有几人 在这轮明月下赶回家去了, 而我只能守 着这野浦孤舟,思念着远方的亲人,看 江流依然, 落月留照, 把江边花树点染 得凄清如许, 人间离情万种都在那花树 上摇曳着、弥漫着。在这样勾魂夺魄的 意境里结束全篇,情笔生花,余音绕

在《春江花月夜》中,读者看到的 江与月这两个主题,被反复拓展,不断 深化。春江、江流、江天、江畔、江 水、江潭、江树这纷繁的形与景, 和着 明月、孤月、江月、初月、落月、月 楼、月华、月明复杂的光与色, 并通过 与春、夜、花、人的巧妙结合,构成了 一幅色美情浓、斑斓迷离的春江夜月 图。诗人没有局限于一轮江月, 而是把 一种复杂的人类情感贯穿始终。无论是 初月的明媚、高月的皎洁还是斜月与落 月的迷离缠绵, 抑或楼头月的徘徊、镜 中月的清影、帘内月的倾注、砧上月的 流照, 无一不打上情感的烙印。

把一轮明月写到如此清雅且夺人心 魄的地步,真是旷世之作。自《诗经》 至张若虚,其间一千多年,没人把一轮 江月写得如此凄美多情。在诗歌的表现 形式上, 南朝民歌和齐梁声律学, 经过 多年的酝酿发展,到了张若虚手里,恍 如金丹炼成突现奇光, 语言声律与形式 技巧以及描篇布局,被那样的完美地糅 合在一起。在诗歌发展还找不到前进方 向的唐前期,《春江花月夜》本身就如 同光耀千古的一轮高天朗月, 照亮了盛 唐的路, 催生了诗国的灿烂。而张若虚 之后,又是一千多年过去了,仍然无人 能把一夕江月渲染得这般淋漓尽致, 历 尽沧桑变幻,诗篇不朽而江月依旧。

## 《春江花月夜》原文

春江潮水连海平,海上明月共潮生。 滟滟随波千万里, 何处春江无月明! 江流宛转绕芳甸, 月照花林皆似霰; 空里流霜不觉飞, 汀上白沙看不见。 江天一色无纤尘, 皎皎空中孤月轮。 江畔何人初见月? 江月何年初照人? 人生代代无穷已, 江月年年望相似。 不知江月待何人, 但见长江送流水。 ·片去悠悠,青枫浦上不胜愁 谁家今夜扁舟子?何处相思明月楼? 可怜楼上月徘徊, 应照离人妆镜台。 玉户帘中卷不去, 捣衣砧上拂还来。 此时相望不相闻、愿逐月华流照君。 鸿雁长飞光不度, 鱼龙潜跃水成文。 昨夜闲潭梦落花, 可怜春半不还家。 江水流春去欲尽, 江潭落月复西斜。 斜月沉沉藏海雾,碣石潇湘无限路。 不知乘月几人归,落月摇情满江树。